



2022年，在宁夏交通运输厅执法监督局的坚强领导下，固原分局以交通强国试点建设为引领，结合执法队伍素质能力提升三年行动，全面加强“塑形、强基、护航、利剑、五清”五大专项行动和“信仰、事业、军事、温度、清廉”五项文化建设，深入践行执法为民理念，助推交通运输高质量发展。

踔厉奋发担当先行使命

宁夏交通运输厅执法监督局固原分局2022年亮点工作回顾

助推交通运输高质量发展



开展红色教育主题活动



交通建设工程质量安全监督



红河梁治超稽查点震慑超限超载行为



大件运输现场勘验



协防水毁保护群众生命财产安全

强化执法监管行业 治理能力显著提升

加强涉路施工监管，针对辖区高速部分隧道人行横洞维修工程，制定专项监管方案；针对G344线头营至李旺段改建工程交通保障方案，组织11家召开征求意见联席会，督促施工单位完善交通导改措施。全年核备养护工程和涉路许可施工94处，查处施工现场不规范76处，首次对未按养护技术规范施工实施处罚，路产路权得到保护。坚持关口前移，联合治超成员单位摸清货运源头3家、接货单位20家，签订《货车规范装载责任书》，制定片区“双百王”溯源机制，处罚10家源头企业，形成源头和末端治理的高压态势。与平凉市交通部门签订《省际联合治超协议》，强化跨省联合治理；以杨郎、什字2个固定治超站为依托，设立省道202线红河梁稽查点，构建重点区域“以点控面”防控网络；与公安交警、市县交通运输综合执法部门形成治超合力，强力推进高速公路、普通国省干线公路及农村公路治超工作同频共振，开展联合治超100余次、流动稽查500余次，查处违法超限超载车辆1866辆，监督卸转载货物5.8万吨，抄送公安交管部门罚款148.48万元，超限超载率明显下降。对辖区内16处交通建设工程监管项目实行清单化管理，创新“日常+整改、专项+联合、预防+廉政”安全监管模式，严把质量和安全生产关口。

加强联勤联动 保通保畅成效明显提高

冬季，按照预警、研判、处置、服务四步走原则，实施“边下边清、压速带道、接力护送、以片带区”应对恶劣天气新模式。雪前，牵头开展安全隐患排查；雪中，联合多部门采取喊话提示、编队通行等措施，高效处置年初冰雪天气7次，护送滞留车辆7000余辆，未发生大范围拥堵、长时间交通管制，有力保障冰雪天气公路通行能力。夏季，雨前、雨后提前预判、部署，设置警示标志、增设安全隔离设施，近端控制、远端提示、多点分流，妥善处置水毁路段，提醒沿线居民远离塌陷现场，保障群众生命财产安全。

完善机制建设 新型执法体系稳步推进

将9个执法大队划分为“六盘山、东干线、西干线、固原北”四大片区，优化配置执法力量，分局负责对协作片区的日常联络、统筹协调和牵头抓总，各片区建立信息共享、力量互补协同执法机制，形成执法整体合力。交警、交投、养护、交通执法部门联合制定《联勤联动工作协议》，实现由单打独斗向合力攻坚，由突击整治向常态管理转变。落实“双随机、一公开”，对新山料场等货运源头、G85银昆高速20个收货单位和G70隧道维修加固工程实施重点监管，严格检查；对涉路施工和养护作业实施专项监管，制定执法计划精准监控。完善内部运行机制，梳理71项工作内容、75项业务流程图，厘清执法事项75项，确保职责到岗、事项到人、优化流程、AB岗负责，推动部门间沟通联动，建立协同高效的工作机制。

提高防控能力 交通安全形势持续稳定

今年以来，投入180余人次，坚守在固原、泾源、海原、同心四个服务区，发挥四方联动机制，护航大通道畅通。服务区工作的每个环节，大到引导车辆停放、疏导匝道交通、护送滞留车辆，小到为滞留群众准备方便面、水、防疫物品的“爱心包”，构筑“交通执法、服务人民”温情堡垒。落实安全生产责任，签订安全生产责任书，召开专题会、安全生产例会，分析安全形势，建立分工明确、职责清晰的责任管理体系。组织开展风险分类处置，常态化排查整改公路领域环保问题，督促整治公路安全隐患风险192处，牢牢守住安全防线。加强应急体系建设，11家单位签订《固原片区交通运输事故应急处置联勤联训协议》，高效安全处置固原服务区货车刹车失灵冲入服务区事故，成功处置多起地质灾害、恶劣天气的保通保畅任务。深化“一路三方”联勤联动机制，快速处置高速公路突发事件，实现协调配合、资源共享、人员互动，提高共同应对突发事件能力。

坚持党建引领 行业软实力不断增强

积极构建“党建+”工作格局，与志愿服务、疫情防控、保通保畅、执法服务等工作紧密融合，提升群众获得感、幸福感和满意度。开展缅怀革命烈士、重温入党誓词等活动，赓续红色血脉，筑牢信仰之基。以“一支部一特色”品牌创建为抓手，深化文明单位、文明窗口、巾帼文明岗等创建活动，创建四星级党支部1个，三星级党支部1个，推动二星级和一星级党支部晋位升级，初步培育出“四心共建·文明示范”“暖流行动，为爱护航”“三心”党支部等一批党建品牌，以点带面、示范引领，逐步形成党建品牌矩阵，促进党组织凝聚力、战斗力和创造力持续提升。

“通过改革，执法力量得以整合，执法权责得以明晰，执法资源得以优化，队伍专业化的优势更加突显。”固原分局党总支书记、局长王通表示，“接下来，固原分局将立足‘大交通’格局，持续做好改革‘后半篇文章’，突出政治建设，坚持依法履职，着眼执法主业，加强队伍建设，锻造一支政治坚定、素质过硬、纪律严明、作风优良、廉洁高效的交通运输执法铁军，为黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设、交通强国建设及固原打造区域交通枢纽地贡献执法力量。”